Bayerisches Staatsministerium fur
Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst
Sachgebiet VIII

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Verena Osgyan BUNDNIS 90/DIE GRUNEN vom 18.02.2015
Ausstattung der Hochschulbibliotheken

HAW / TH Deggendorf
- alle Angaben in EURO -

1.1 Wie hat sich der Etat der Hochschulbibliothek seit 2000 entwickelt ?

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
190.097 206.735 193.556 217.429 192.664 157.170 132.367 214.230 241.785 276.755 282.213 325.501

1.2. Wie hat sich der Drittmittelanteil am Etat der Hochschulbibliothek seit 2000 entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

1.3 Wie hoch sind die jahrlichen Mittel, die der Hochschulbibliothek seit 2000 pro Studierendem zur Verfiigung stehen ? - Stand am 1.1. -

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
176,02€ 118,74€ 96,58 € 97,50 € 78,19 € 59,29 € 46,06 € 68,07 € 70,70 € 72,15 € 69,98 € 70,15 €

2.1 Wie hat sich der Etat der Hochschulbibliothek fiir Neuerwerbungen seit 2000 entwickelt ?

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
170.760 183.300 167.274 195.771 167.806 129.510 102.663 156.411 156.771 176.503 186.600 183.113

2012
278.680

2012
0,00 €

2012

59,70 €

2012
145.469

2013 2014
302.337 362.963

2013 2014
0,00 € 0,00 €

2013 2014
61,65 € 71,24 €

2013 2014
171.745 199.332

2.2 Wie hoch sind die jahrlichen Mittel, die der Hochschulbibliothek seit 2000 pro Studierendem fiir Neuerwerbungen zur Verfiigung stehen ? - Stand am 1.1 -

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
158,11 € 10528€ 8347 € 87,79 € 68,10 € 48,85 € 35,72 € 49,71 € 45,84 € 46,01 € 46,27 € 39,46 €

3.1 Wie haben sich an der Hochschulbibliothek seit 2000 die Ausgaben fiir Fachzeitschriften-Abonnements entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
9.834 11.248 12.940 10.416 15.054 12.303 12.052 14.380 13.646 15.879 15.717 21.558

3.2 Wie haben sich an der Hochschulbibliothek seit 2000 die Ausgaben fiir Datenbanken entwickelt ?

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
3.188 7.162 11.006 7.843 4.698 9.271 10.299 16.258 30.361 62.531 51.065 93.745
3.3 Wie haben sich an der Hochschulbibliothek seit 2000 die Ausgaben fiir EBooks/-Zeitschriften entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
165 154 149 137 0 0 981 20.548 0 14.547 21.755 20.539

2012

31,16 €

2012
21.697

2012
80.416

2012
24.078

2013 2014
35,02 € 39,12 €

2013 2014
17.093 18.693

2013 2014
80.975 76.963

2013 2014
19.720 45.050

R:\Schriftliche Anfragen\Drucklegung\17. WP\Antworten StM\Osgyan-Ausstattung der Hochschulbibliotheken\Zusammenfassende DateiHaWs-endgiiltig.xIsx

2015
464.647

2015
0,00 €

2015
88,91 €

2015
290.000

2015
55,49 €

2015
32.761

2015
87.082

2015
54.803
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4.1 Mit welchen Preissteigerungen im Bereich ,Fachzeitschriften-Abonnements’ sieht sich die Hochschulbibliothek seit 2000 konfrontiert ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
0 1.403 1.687 0 4.501 0 730 2.309 0 3.363 0 5.841 139 0

4.2 Inwiefern wurde diesen Preissteigerungen von der Staatsregierung bei der Mittelvergabe jeweils Rechnung getragen?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Antwort des Ministeriums: Es wurden keine Ansatzsteigerungen explizit aufgrund von Preissteigerungen erreicht, sondern pauschal fir den gesamten Bibliotheksbedarf.

4.3 Wie viele Fachzeitschriften-Abonnements wurden von der Hochschulbibliothek seit 2000 gekiindigt ? (Anzahl)

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

2 4 0 0 0 0 1 1 0 0 0 4 3 2

Die Nrn. 5 und 6 betreffen die Bibliotheken der Universitaten:
5.1. Wie hat sich der Etatbedarf der Universitatsbibliothek laut ‘Bayerischem Etatmodell fiir Universitédtsbibliotheken' seit 2000 entwickelt ?

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013
WIRD VON DER BAYERISCHEN STAATSBIBLIOTHEK FUR ALLE HOCHSCHULBIBLIOTHEKEN BEANTWORTET !
5.2. Wie hat sich der Mittelbedarf der Universitatsbibliothek fiir Monographien und Zeitschriften seit 2000 entwickelt ?

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

6.1. Wie hat sich der Mittelbedarf der Universititsbibliothek fiir E-Zeitschriften seit 2000 entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

6.2. Wie hat sich der Mittelbedarf der Universitiatsbibliothek fiir E-Books seit 2000 entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

6.3. Wie hat sich der Mittelbedarf der Universititsbibliothek fiir Datenbanken seit 2000 entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Die Nrn. 7 und 8 betreffen nur die Bibliotheken der Fachhochschulen (HAW und TH):
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2014

1.600

2014

2014

2014

2014

2014

2014

2014

2015

1.707

2015

2015

2015

2015

2015

2015

2015
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7.1. Wie hat sich der Etatbedarf der FH-Bibliothek laut 'Etatbedarfs-und Etatverteilungsmodell fiir die bayerischen Fachhochschulbibliotheken' seit 2000 entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

2010 2011 2012 2013 2014
WIRD VON DER BAYERISCHEN STAATSBIBLIOTHEK FUR ALLE HOCHSCHULBIBLIOTHEKEN BEANTWORTET !
7.2. Wie hat sich der Mittelbedarf der FH-Bibliothek fiir Monographien und Zeitschriften seit 2000 entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Grundbestandsmittel ausreichend bis 2004 267744 291140 324018 367550 374564 389923 350000 310000 280000 220000

8.1. Wie hat sich der Mittelbedarf der FH-Bibliothek fiir E-Zeitschriften seit 2000 entwickelt ?

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
0 0 0 0 0 4.365 6.766 10.487 16.255 24.000 27.600 37.740 46.500 59.900 69.000
8.2. Wie hat sich der Mittelbedarf der FH-Bibliothek fiir E-Books seit 2000 entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
0 0 0 0 0 0 10.000 19.586 23.400 40.000 36.755 31.539 40.078 56.720 74.000
8.3. Wie hat sich der Mittelbedarf der FH-Bibliothek fiir Datenbanken seit 2000 entwickelt ?
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
4.000 10.000 12.000 14.000 18.000 33.698 35.000 35.000 48.000 64.694 85.000 95.000 110.000 130.000 135.000

Die Bibliothek der THD Deggendorf hatte bis einschlieBlich 2005 Erstausstattungsmittel fiir den Grundbestandsaufbau.
Die deutlich erhdhten Ausgaben 2015 ergeben sich durch den Aufbau einer Teilbibliothek am Standort Pfarrkirchen und eines Bestandes flir den Bereich

2015

2015
350000

2015
73.700

2015
85.000

2015
155.000

"Gesundheitswesen deutsch" (vorlaufig) in der Hauptbibliothek. Durch die Verlangerung der Frist konnte der Bedarf in diesem Bereich noch aufgenommen werden.
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